



达拉特旗启动“三个十”项目 用扎实行动绘就教育高质量发展新画卷

□杜鹤

校园焕新

早晨7点半,送学的车流在新拓宽的校门前陆续散去,琅琅书声从温暖的教室中传出。在鄂尔多斯市达拉特旗的校园里,一场关乎教育与未来的深刻变革,正透过无数个这样的清晨,静静铺展。

2025年春季开学,达拉特旗第六小学的家长们发现,曾经令人头疼的“堵点”已然消失。这一变化,源于一项名为“畅安工程”的民生实事。一年来,类似的温暖改变在全旗多所学校同步发生。达拉特旗委、旗政府系统谋划、强力推动,自2024年9月启动以“校园建设十大提升工程”“尊师重教十项暖心行动”“教育减负十条保障措施”为核心的“三个十”项目以来,正通过一系列务实举措,系统重塑教育生态,切实回应师生期盼,彰显出办好人民满意教育的责任与担当。



达拉特旗第五中学学生正在上化学实验课。



达拉特旗推出“康师尽心检”举措,护航教师健康。

从“温暖工程”到现代化教育园区

教育的高质量发展,离不开坚实优质的硬件支撑。走进达拉特旗第一中学教育园区,塔吊林立,机械轰鸣。这座总投资约2.82亿元、涵盖幼小初高各学段的一体化现代教育园区,正是“校园建设十大提升工程”的标志性项目,也是达拉特旗优化教育布局、打造区域教育高地的关键落子。

随着最后一批施工围挡的拆除,达拉特旗第二中学扩建工程也于近期全面竣工并投入使用。投资6600万元、建筑面积超1万平方米的扩建项目,精准对接国家“扩大小学学位供给”要求,有效满足了学生的住宿、就餐及体育活动需求,为学生的全面

发展和个性化成长筑牢了基础。“以前最愁孩子上高中,现在女儿坐在崭新的教学楼里,心里特别踏实。”校门口等候的家长王女士道出了许多家庭的心声。

“以前冬天,教室暖气不热,老师和学生都得穿着厚外套上课。”第十一中学一位教师回忆,“去年实施‘温暖工程’后,教室里始终温暖如春,孩子们写字的手再也不僵了。”聚焦师生最关切、最直接的现实问题,投入210万元的校园“温暖工程”为4所学校更新供暖设施,让师生彻底告别了冬日的寒冷。而这只是硬件升级的起点,针对校园周边的老大难问题,“畅安工程”通过精准改造,有效打

通了多所学校的安全通道。

在第五小学,“畅安工程”带来了焕然一新的校园面貌。校门口林立的临街底商被拆除,新建了美观的围墙与门厅。“大家分门离校,再也不用挤在一起等很久,能很快找到家长,特别方便。”学生王瑾甜高兴地说。这项投资2350万元的工程,不仅硬化美化了校园道路,还同步建设了劳动教育基地,赢得了师生与家长广泛好评。

着眼于长远发展的重点项目也在全速推进。全旗计划3年内投入5.21亿元以上,对教育资源进行系统性优化升级,目前累计完成投资近2.59亿元,7个项目已竣工,3个项目正全力冲刺。



达拉特旗举办“艺暖师心”——“乡土风·百姓大舞台”教师节专场演出。
王雪飞 摄

尊师暖师

教育大计,教师为本。达拉特旗深知,唯有让教师安心从教、热心从教,教育高质量发展才有坚实根基。

“一份5元的早餐补贴,看似不多,却让我们每天清晨赶到学校时,心里都是暖的。”一位乡村教师这样描述“惠师舒心餐”带来的改变。两个学期,这项累计投入超180万元的补贴惠及全旗教师,既温暖了教师的胃,更温暖了他们的心。

提升教师队伍幸福感

安居方能乐业。投入1800万元改造的284套“暖心周转房”即将投入使用,为未婚无房的青年教师解决了后顾之忧。“我和爱人分居两地20多年,一直是我最大的困扰,组织上帮忙解决了配偶调动问题,我终于能全身心投入教学了。”第五中学教师哈斯图亚感慨万千。“排除两地烦心忧”行动精准对接教师家庭实际困难,已成功为3名教师办理跨旗区配偶

工作调动,解决了教师的烦心之忧。

职业发展渠道同步拓宽。“悦心正高薪”打破论资排辈,3名优秀教师凭实绩享受正高级职称待遇,树立起“有为者有位”的鲜明导向。社会层面的尊师氛围日益浓厚,全旗从政务大厅到医院设立的9个“教师优先窗口”已提供优先服务1000余次,让尊师重教在社会细节中得以彰显。



达拉特旗第十三小学学生小组合作进行实验。

减负增效

“过去,各种临时性报表、会议、非教学任务占用了大量精力,有时甚至本末倒置。”一位班主任坦言。针对这一痛点,达拉特旗刀刃向内,推出“教育减负十条保障措施”。

“现在好了,有了‘白名单’制度,无关活动进不了校园;智能安防系统上岗,

让教师更专注于教育教学

我们不用再节假日值班了。”第十三中学教师刘彩霞深有感触。减负措施精准发力,一张“白名单”明确12项合规进校园事项,守护校园宁静;技术赋能替代人海战术,清理冗余岗位135个,为一线教师卸下值班负担;向“指尖形式主义”亮剑,压减工作群48个,停用无关应用程序3

个,将教师从“屏幕”拉回“讲台”;严格规范借调管理,清退违规借调教师,维护正常教学秩序。

“教育减负给我们带来了实实在在的轻松。”第六幼儿园教师强鑫表示,“让我们能更专注于教育教学实践研讨,更好地照顾和引导孩子。”

未来展望

在达拉特旗委、旗政府的坚强领导和持续推动下,“三个十”项目的成效已初步显现。达拉特旗的一个智慧教育案例成功入围全国2025年度智慧教育优秀案例,一门课程获评自治区2025年中小学研学实践教育优秀课程。

“我们将持续优化长效推进机制,强化统筹协调与跟踪问效,全力保障‘三个十’项目落地见效。”达拉特旗教育局党组书记、副局长许沛然表示,“下一步,我们将以达拉特旗教育高质

从“硬件升级”迈向“内涵发展”

量发展十大任务为抓手,靶向施策、久久为功,在提高教研教学质量、抓好智慧校园建设等重点工作上持续深耕发力,为达拉特旗教育高质量发展注入强劲动能。

随着“第一中学教育园区”等重大项目推进,达拉特旗的教育图景正在不断刷新。从解决“温暖”“畅通”等基本民生诉求,到构建现代化教育体系;从减轻教师不合理负担,到为每个孩子提供适合的教育——这条高质量发展之路,达拉

特旗正走得坚定而扎实。

当琅琅书声再次响起,达拉特旗的校园里,变化仍在继续。这变化,不仅是崭新的校舍与畅通的道路,更是达拉特旗委、旗政府重视教育、关爱师生带来的凝聚力,是教师们舒展的眉头、学生们专注的眼神,以及整个教育生态的向优向好。

“三个十”项目犹如一支细腻的画笔,正在这片教育的画卷上,徐徐绘出温暖而明亮的未来。

“学科融合育新人 思政赋能促发展” ——达拉特旗第八中学学科思政示范课



达拉特旗第八中学开展学科思政示范课展示活动。

(本版图片除署名外均由达拉特旗融媒体中心、
达拉特旗教育体育局提供)

为党育人

达拉特旗第二中学



达拉特旗第二中学扩建工程完工。